



## Светлой памяти И.М. Дурова посвящается

жизнь Карелии». Назовем лишь некоторые статьи, помещенные в сборнике: «Очерки Кемского Поморья (из поездки по Белому морю в карбасе)», «Из нужд Поморского побережья», «На путине», «Быт рыбаков деревоэвакционного Беломорья (годовой цикл промыслов)», «Беломорские рыбные промыслы», «Наважий промысел Поморья»; «Кустарное производство поморских рукодельниц», «Поморские народные сказки», «Песни Кемского Поморья», «Святыни в Поморье», «Плодово-ягодный питомник в Сумпосаде» и др.

В конце издания приводится библиография, состоящая из списка архивных источников и списка литературы. В последнем в прямой хронологической последовательности перечислены тексты И.М. Дурова, и в алфавитном порядке - исследование о жизни и деятельности сумского краеведа, в том числе фотографии, иллюстрации и библиографические издания.

В книге использованы материалы из фондов Российской национальной библиотеки (г. Санкт-Петербург), Архангельской областной научной библиотеки им. Н.А. Добролюбова (г. Архангельск), Национальной библиотеки РК, Научного архива и Научной библиотеки КарНЦ РАН (г. Петрозаводск), МБУ «Центр поморской культуры», музея-мастерской «Рукоделие Поморья» Беломорской СОШ № 3, Сумпосадского сельского дома культуры, музея «Поморская горница», а также личных архивов Л.И. Носиковой, В.И. Трухавой, Е.С. Гарусовой, З.А. Евшиной, Е.В. Кулиевой, И.Г. Ильиной, О.А. Степановой, А.М. Лазутина, В.И. Кошкина и др.

Автор-составитель и Центр поморской культуры выражают признательность краеведам объединения «Поморский берег» за компьютерный набор текстов И.М. Дурова, художникам издания Натальи Олешевой и Виктору Дрягусеву за оформление книги, корректорам Галине Морозовой и Марии Июдиной за труд прочтения рукописи, а также Валентине Павловне Кузнецовой, фольклористу, кандидату филологических наук, и.о. заведующей Фонограммарию Института языка, литературы и истории Карельского научного центра Российской академии наук, за добрый совет по написанию очерка об Иване Матвеевиче Дурове, за профессиональную помощь в создании краеведческих ресурсов Центра поморской культуры.

Отдельную, благодарность хотелось бы выразить Софье Михайловне Лойтер, фольклористу, литератороведу, доктору филологических наук, профессору кафедры литературы и журналистики ПетГУ, Заслуженному деятелю науки РК, Почетному работнику высшего профессионального образования России, за консультативную и редакторскую помощь в подготовке сборника. Она одна из первых в 1990-х годах начала заниматься темой жизни и деятельности И.М. Дурова, воссоздавая его биографию, разгадывая эту потрясающую фигуру среди собирателей фольклора. С.М.

Лойтер удалось встретиться с дочерью Ивана Матвеевича Дурова - Л.И. Носиковой, которая передала ей уникальные фотографии с изображением своего отца, своей семьи, все они в настоящее время хранятся в ИЯЛИ КарНЦ РАН. Кроме того, долгие поиски Софьи Михайловны в архивах Управления федеральной службы безопасности России по РК позволили обнаружить документы, касающиеся последних дней жизни сумского краеведа. За каждым словом архивных источников «угадывались» причины его ареста, необоснованного обвинения, которые были непосредственно связаны с произошедшими трагическими событиями 30-х годов минувшего столетия.

«Имя Ивана Матвеевича Дурова, выдающегося поморского краеведа, собирателя фольклора, просветителя, оказавшегося жертвой тоталитарного режима, уже стало достоянием отечественной культуры и науки, - пишет С.М. Лойтер. - Статьи о нем содержат отдельные справочники и энциклопедические издания, и грядущее 120-летие со дня рождения - замечательный повод обратиться к этой незаурядной личности, рассказать о ней землякам. Это задачу и выполняет подготовленная С.В. Кошкиной книга «Краевед из Сумпосада». Это большой, серьезный труд, основанный на множестве печатных и архивных источников. С.В. Кошкина работала в архивах Архангельска, Петербурга, Петрозаводска, кропотливо и скрупулезно собирала разноплановый материал, достоверный и документированный. Автор книги составила полную библиографию публикаций И.М. Дурова, сумела разыскать редкие публикации в мало доступных изданиях и представить их. Книга С.В. Кошкиной о Дурове - одновременно и книга о Поморье, его истории, людях, ремеслах, экономике. Книга одушевлена не только прекрасным знанием предмета, но и это не менее важно - страстью, одержимостью ее создателя. Книга - весомый вклад в изучение родного края, событие культурной жизни Поморья. Несомненно и ее воспитательное, общественное значение. Юбилей И.М. Дурова и книга о нем - убедительное доказательство того, что его имя должно быть увековечено на родине мемориальной доской».

Презентация сборника «Краевед из Сумпосада» состоится 27 июня в Сумском Посаде в рамках фольклорного праздника «Вышли на берег наши поморки...».

Центр поморской культуры  
г. Беломорск.

